

特殊的盛会 鲜明的信号

——写在2020年中国国际服务贸易交易会开幕前夕

以“全球服务，互惠共享”为主题的2020年中国国际服务贸易交易会，4日将在北京隆重开幕。

这是疫情发生以来我国在线下举办的首场重大国际经贸活动——来自148个境外国家和地区的1.8万家企业机构、超10万人注册参展参会。在未来几天内，上百场活动将密集举办。

这是全球规模最大的综合类服务贸易展会——系列开放新举措新成效得以彰显，300余项成果将集中推出，向世界展示中国扩大对外开放、实现合作共赢的决心和信心；中国也将加速构建新发展格局，持续为全球经济增长提供新动能。

特殊的盛会

橙色文化服务展区、蓝色冬季运动展区、黄色金融服务区……走进北京奥林匹克公园，无论景观大道还是玲珑塔，都已装扮一新，令人眼花缭乱的各色新技术、新成果“整装待发”。

在本次服贸会综合展区，优必选科技的大型仿人服务机器人正在展示浇花、踢球等家庭服务功能，见到忙碌的工作人员，还“不忘”主动打招呼问候。

“期待通过服贸会寻找新伙伴，达成新合作，拓展我们国内和国际业务。”企业创始人周剑说，虽然疫情带来重重压力，但危中有机，企业仅用不到20天就研发了三款智能防疫机器人，上半年整个订单量不降反增。

“中国对疫情的有效控制以及经济运行的稳定复苏，是举办2020年服贸会的前提和基础。”中国政策学会经济政策委员会副主任徐洪才说。

当前，全球制造业服务化、智能化的趋势日益明显。

与“一手交钱、一手交货”的货物贸易相比，服务贸易就是指以服务作为商品进行跨国交换的经济活动，是当今国际贸易中最具活力的部分，也是经济增长的潜力所在，实现高质量发展的重要标志。

“在货物贸易领域，上海的进博会侧重于进口，广州的广交会侧重于出口；北京的服贸会聚焦服务贸易。”商务部副部长王炳南说，三者相辅相成，共同构成新时期“中国制造”和“中国服务”全面发展的展会促进平台，推动形成以“北、上、广”为龙头的全国会展新格局。

——筹办规格升级、规模更大，一场全球服务业的盛会准备就绪。

2020年服贸会整合北京文博会、旅博会、金博会、冬博会等重要展会和内容，建立了1个综合展区、8个行业专题展区和若干功能服务区的“1+8+N”新模式。为了减少疫情影响，服贸会还设置线上“云会议”“云展览”“云洽谈”。

——参会主体层级高、影响大，一个全球服务互惠共享的平台呼之欲出。

本次服贸会，将努力实现打造“全球最有影响力的服务贸易国际一流展会”目标。服务贸易前30强的国家和地区都有机构和企业参展参会，399家世界500强企业总部或分公司参加展会。世界知识产权组织、世界粮食计划署、国际银行业联合会等国际组织将举办多场论坛。

“本届服贸会也是今年疫情发生后我们在北京首次参加的大型国际活动，相信这里能为各领域的企业创造新的商机。”德意志银行中国本地企业业务副总经理尹慎说。

——成果发布多、覆盖广，一个更大的中国贸易“朋友圈”正在形成。

集中发布30余项权威报告，先后发布12类领域的新指数，发起组建十余个促进服务业和服务贸易发展的联盟及平台……



9月3日，受邀记者在位于北京奥林匹克公园中轴景观大道的服贸会专题展区进行探访。新华社记者 鲁鹏摄



6月15日，在青岛营上电器有限公司，营销人员通过广交会直播平台推介出口到海外市场的冰箱。2020年，我国首次将广交会整体性“搬上云端”。新华社发

借助服贸会，中国将同各个国家和地区深化服务贸易投资合作，发出中国声音、讲好中国故事，做好全球服务、实现互惠共享，更好地维护多边贸易体制，推动全球贸易发展。

深刻的变革

“先进制造业和现代服务业的深度融合，已经成为企业顺应新一轮产业革命、增强竞争优势的关键。我们也在变，通过加快物联网布局，近年来移动健康等新业务快速增长。”京东方科技集团副总裁原峰说。

今年上半年，京东方实现营收608.67亿元，同比增长10.59%。二季度在全行业亏损的背景下实现净利润3.26亿元，同比增长9%。

企业转型变化背后，也折射出当今经济发展的深刻变革。

“全球经济正在经历新一轮大发展、大变革、大调整，数字技术崛起，产业深度融合，全球价值链重构，全球服务业和服务贸易快速发展，服务贸易成为国际贸易中最具活力的部分，发展前景广阔，对世界经济增长影响深远。”商务部服贸司副司长樊世杰说。

服务贸易是世界经济增长潜力所在，也是决定大国竞争优势的关键。

党的十八大以来，中国加快构建开放型经济新体制，持续深入推进服务业改革开放，服务贸易体制机制不断完善，发展水平不断提升。

商务部数据显示，2019年，我国的服务进出口额5.4万亿元，连续六年位居世界第二位。以计算机信息服务、咨询服务为代表的知识密集型服务贸易占贸易总额的比重快速攀升。

疫情对全球经济造成严重影响，但中国经济在一季度增速下滑后快速复苏，二季度GDP增速由负转正，被外媒评价为疫情发生以来首个实现增长的主要经济体，为困境中的全球经济注入动力。

在英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里看来，中国在仍然复杂的国际国内形势下，坚持举办这项服务贸易领域国际展会，是一项大胆而明智的决定，彰显了中国迎难而上、大国担当，对全球经济复苏具有重要意义。

鲜明的信号

从“云上”的广交会，再到线下的服贸会，借助一个个盛会，今天的中国释放明确信号：开放的大门只会越开越大。不管外部环境如何变化，中国将坚定不移推动对外开放向更高水平迈进。

在中国国际经济交流中心信息部副部长王晓红看来，这次具有重要意义的服贸会将为世界各国搭建一个平台，为各国提供中国这个超大规模的市场。我国和海外国家在金融、专业技术方面的交流，也有利于国内经济高质量发展，为构建新发展格局创造条件、提供动力。

“更宽领域的开放，让我们拥有更大回旋余地和发展空间。”北京天竺综保区管委会副主任满群杰介绍，上半年，园区企业实现营业收入250.9亿元，同比增长85.3%；实现利润总额39亿元，同比增长93.1%。

天竺综保区的逆势增长，正是北京服务业扩大开放试点取得丰硕成果的生动写照。作为全国首个服务业扩大开放综合试点城市，北京探索形成多项全国首创政策或创新制度安排。2019年北京服务业占GDP比重达83.5%，高出全国平均水平29.6个百分点。

从金融市场开放“蹄疾步稳”到《海南自由贸易港建设总体方案》正式出台；从下调关税、积极扩大进口再到2020年版外商投资准入负面清单进一步缩减……尽管受到疫情冲击，中国始终致力于全面提高对外开放水平，加快形成国际合作和竞争新优势。

推动扩大服务业开放试点范围，修订鼓励外商投资产业目录，出台跨境服务贸易负面清单，营造更加稳定公平透明的营商环境……下半年，一系列更高水平开放举措已经在路上。

中国搭台，世界合唱。有理由相信，一个更加开放的中国也将给各国以更好的机遇，给企业以更大的商机，给世界以更强的信心。

一年多前，国家主席习近平致信2019年服贸会强调，中国致力于促进更高水平对外开放，坚定支持多边贸易体制，将在更广领域扩大外资市场准入，积极打造一流营商环境。

如今，中国将以2020年服贸会为新起点，同各国深化合作、凝聚共识，共同促进全球服务贸易繁荣发展，不断为世界经济增长提供新动能，携手开创“全球服务、互惠共享”的美好未来。

记者 李斌 姜琳 申铖 关桂峰 据新华社北京9月3日电

俄共领导人 纪念苏联对日作战胜利75周年



9月3日，在俄罗斯首都莫斯科，俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫（右三）向无名烈士墓献花，纪念苏联对日作战胜利75周年。新华社发

雅万高铁全线开始持续架梁

据新华社印尼万隆9月3日电（记者余谦梁 郑世波）1日至3日，印度尼西亚雅加达至万隆高铁项目（雅万高铁）全线1号、2号、4号3个梁场先后开始持续架梁，标志着雅万高铁箱梁架设工作全面展开，工程施工进入攻坚阶段。雅万高铁共设3个梁场。其中

1号梁场由中国电建雅万高铁项目部一分部承建，该梁场是全线最大梁场；2号梁场由中国电建雅万高铁项目部二分部承建；4号梁场由中国中铁雅万高铁项目部二分部承建，是中国高铁“走出去”的首座海外“智慧梁场”，梁场全面实现标准化、机械化、工厂化、信息化建设。

美疾控中心要求各州 做好分发新冠疫苗准备

据新华社华盛顿9月2日电（记者谭晶晶）据美国媒体2日报道，美国疾病控制和预防中心近日要求各州做好11月1日前“大规模”分发新冠疫苗的准备。这个时间靠近美国大选时间，而很多卫生专家担心新冠疫苗在今年年底前无法完成研发

和审批。据美国全国广播公司报道，美疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德8月底在一封信函中说，美疾控中心已与美国医药批发企业麦肯森公司签约，有望在今年秋天向全美各地卫生部门和医疗机构分发数亿剂新冠疫苗。

约旦将于下周 恢复国际客运航班

据新华社安曼9月2日电（记者冀泽）约旦政府2日宣布，约旦将从8日起开放机场并陆续恢复国际客运航班。约旦新闻事务国务大臣兼政府发言人阿姆贾德·阿达莱当天说，约旦将在做好疫情防控的基础上，从8日起开放机场并陆续恢复国际客运航班。所有入境乘客须提供登机前72小时内新冠病毒核酸检测阴性证

明，并在入境后接受第二次核酸检测。阿达莱表示，约旦政府将根据不同国家当前疫情状况将其划分为“绿色”“黄色”“红色”三个等级。来自“绿色”风险等级国家的乘客，若在抵达约旦后核酸检测结果仍为阴性，无须集中隔离，但须居家隔离7天；来自“黄色”和“红色”风险等级国家或不在分级列表上国家的乘客须接受集中隔离。

超强台风“美莎克” 过境韩国致1死1伤



9月3日，在韩国首尔，人们冒着风雨行进。超强台风“美莎克”3日经过韩国北部江原道后离开该国继续北上，目前已造成韩国1人死亡、1人受伤。新华社发

美联航 计划临时解雇超1.6万名员工



美国联合航空公司（美联航）日前宣布，受新冠疫情影响，公司计划在10月临时解雇超过1.6万名员工。这是2020年3月18日在美国洛杉矶国际机场拍摄的美联航值机柜台。新华社发

大韩航空“客机改货机”方案获批

据新华社北京9月3日电（记者杨舒怡）考虑到新冠疫情导致民航客运骤减，韩国大韩航空公司近日申请将部分客机改造为货机。韩国媒体报道，韩国国土交通部已经批准这一申请。

韩国《中央日报》报道，大韩航空公司上月20日向国土交通部递交申请，希望拆除部分波音777-300ER客机座椅，以便飞机装载更多货物。国土交通部本月初批准这一改造项目。

突尼斯 新内阁宣誓就职

据新华社突尼斯9月2日电（记者黄灵）突尼斯新任总理希沙姆·迈希希及所有内阁成员2日在突尼斯总统府宣誓就职。

突尼斯议会1日举行全体会议，经过11个小时的讨论后于2日凌晨通过对新内阁的信任投票。

7月15日，时任突尼斯总理法赫法赫提出辞职，并获总统赛义德批准。

中国为世界反法西斯战争 东方战场胜利做出决定性贡献

——访俄罗斯莫斯科国立国际关系学院教授卢贾宁



“在世界反法西斯战争期间，全球战局在很大程度上取决于中国抗战形势，中国为世界反法西斯战争东方战场的胜利做出了决定性贡献”，俄罗斯外交部附属莫斯科国立国际关系学院东方学教研室教授谢尔盖·卢贾宁日前接受新华社记者专访时说。

卢贾宁表示，今年是中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利75周年。中国在艰难抗战中顽强不屈地拖住超过一半的日本兵力，付出伤亡3500万人的巨大牺牲。一些海外特别是西方历史学者更加充分地评估世界反法西斯战争东方战场的作用，应该记住这场世界大战是在东方战场最终结束的。”

“长期抗战并最终胜利使中华民族光荣地捍卫了自由和独立”，卢贾宁说，“国际社会根据世界反法西斯战争的胜利结果成立了联合国，中国作为此战主要战胜国之一，合理合法地成为联合国创始会员国”。

卢贾宁表示，海外有某些声音贬低中国和苏联在世界反法西斯战争中的作用，这是歪曲历史，试图中断向后代传递关于战争悲剧的正确认识，进而干扰世人创造未来。“如果我们希望避免重蹈历史覆辙，就需知晓真实的历史，并从中吸取教训”。

卢贾宁指出，俄罗斯和中国是联合国创始会员国，两国有责任与其他国家协同维护国际秩序和以尊重他国主权、平等、不干涉他国内政、互利

合作等为原则的国际关系体系。

卢贾宁表示，今年是联合国成立75周年，尽管世界形势已发生巨大变化，但《联合国宪章》所倡导的国际关系基本原则依然具有现实意义。“当前国际社会正遭遇单边主义、强权政治和明目张胆干涉他国内政的严峻挑战，因此维护《联合国宪章》的基本原则依旧是各主权国家的政治基石。俄罗斯和中国在国际事务中一贯坚持多边主义，主张完善全球治理体系，维护和平并促进世界可持续发展”。

“世界各国应该共同维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，积极构建以合作共赢为核心的新型国际关系，共同推进世界和平与发展的崇高事业。”卢贾宁说。

记者 栾海 新华社莫斯科9月3日电